
ACTA No 't531
SESIoN ORDINARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE CEVALLOS DEL
VEINTIDOS DE MARZO DEL AIO DOS MIL DIECIOCHO
En la ciudad de Cevallos, Provincia de Tungurahua, a 22 de Marzo del afio 2018,
siendo las 15H06 el Ab. Mauricio Miranda, Alcalde del cant6n Cevallos, da la
bienvenida a los asistentes y solicita se constate el quorum reglamentario,
estando presente los siguientes sefiores Concejales: Ab. Mario Aguilar, Eco. Luis
Barona, Sr. Marco Ceceres, Eco. Rodrigo Ofrate, Sr. Hugo Villegas; con la
presencia de los sefiores Funcionarios: Dr- Hem6n Paredes, Director Financiero;
lng. Eduardo Bayas, Director de Obras P0blicas; lng. Vinicio Freire,. Jefe
Administrativo, lng. Nelson Guerrero, Jefe de Servicios P0blicos y Ab. Alvaro
Vera, Procurador Sindico; bajo la presidencia del Ab. Mauricio Miranda, Alcalde
del canton Cevallos y la Dra. Ver6nica Ramirez Barrera, Secretaria, quien
suscribe y certifica la presente, con el siguiente ORDEN DEL DIA: '1.- Recepci6n
en comisi6n general a los representantes del Comit6 Local de Salud, quienes

expondr6n sobre la celda emergente, esterilizacion de canes y ojos de Agutla para
el sector del Centro de Salud Tipo B de Cevallos. 2.- Aprobacion del Acta No 1530

de la sesi6n Ordinaria del Concejo Municipal de fecha 15 de Marzo del 2018. 3.-
Conocimiento por parte del Concejo Municipal de la Liquidacion Presupuestaria
del afio 2017. Sefior Alcalde: Compafieros Concejales a consideraci6n el orden
del dia. Aprobado sefror Alcalde. Sefior
Conceia!Marco Caceres:Aprobado senOr Alcalde RESOLUCiON 047‐ 2018 El

DESARROLLO DE LA SES:ON.Una vez aprobado ei orden del dia el senor
Alca:de soHcita que se proceda con eI PRiMER NUMERAL.‐ RECEPCION EN
COM:SiON GENERAL A LOS REPRESENTANTES DEL COM:TE LOCAL DE
SALUD, QUIENES EXPONDRAN SOBRE LA CELDA EMERGENTE,
ESTER:LiZACiON DE CANES Y OJOS DE AGUILA,PARA EL SECTOR DEL
CENTRO DE SALUD T:PO B DE CEVALLOS SenOr Alcaldei Buenas tardes a
quienes son parte del Centro de Salud,a los representantes dei Comite de sa!ud,

reciban un cordial saludo de parte de quienes hacemos :a administrac16n
Municipal, para nosotros siempre sera un gustO poderles recibir y sobre todo por

las inquletudes que ustedes de una o de otra manera nos ha planteado dentro de:

olcio、 estamos a!as 6rdenes para poderies escuchar y dentro del Concelo poder
sacar las melores resoluciones Lic Vicente Mavorqa.Presidente del Com16
Local de Sa:ud:Muchas gracias,permitanme saluda‖ es senor Aicalde,senOres

Concelales,senores」 efes Departamentales,a ustedes∽mpanerOs,Doctores del

Centro de Salud de Ceva‖ os, ∞ mpanerOs de la Comisi6n, es importante
saludarles muy respetuosamente, sabemos que tenemos aquF un Concelo de
puertas abiertas que siempre nos recibe cuando nosotros requerimos,
necesitamos,eso es importante que haya esta unidad dentro del cant6n y no es!a
primera vez que estamOs visitando aca,estamos haciendo permanentemente las

acciones que nosotros pretendemos hacer como Centro de Sa!ud,las intenciones
de nosotros es plantear situaciones que pueden darse dentro del quehacer de la
misma sociedad del Canbn Ceva‖ os,:a una es sobre!a cuestiOn del botadero de

basura,la celda emergente,porque nos preocupa que los productos de infecci6n
del Centro de Salud se va al destino final y eso es una tremenda contaminaci6n y :
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no queremos que lo que nosotros tratamos de refundir vuelva a renacer acd
dentro del Cant6n. Otra de las situaciones tambi6n es la situacion de la
esterilizaci6n de los canes, tal vez una situaci6n que aparentemente en la vida
cotidiana como que no aparece nada, pero si afecta bastante a la sociedad,
porque hay perros callejeros en todos los sectores una fuerte contaminaci6n y
para esto nosotros hemos hecho varias gestiones para llegar acd al Municipio,
una de ellas hemos hecho con la Universidad T6cnica de Ambato con la Facultad
de Veterinaria, otra hemos hecho en el GAD Municipal de Ambato, otra hemos
hecho con usted el afio anterior un di6logo pero no hemos llegado a concretar, si
nos preocupa esta situacion que vaya d5ndose m6s incremento de animales pero
sin el control necesario de cada uno de los hogares, es una situaci6n muy
preocupante y como salud el perro es un animal que mes contamina en todos los
sectores y en todos los 6mbitos y otro punto importante tambi6n es la protecci6n
de nuestro Centro de Salud, tanta la inversi6n para en un momento determinado
los amigos de lo ajeno esten visitando permanentemente incluso dentro del
Centro de Salud est6n como que se llevan el papel, como que se llevan algunos
aditamentos que tiene el Centro de Salud y esto si nos preocupa como que nos
est6n avisando en alg(n momento con dos o tres guardias va a ser insuficiente,
ahorita est6 la inseguridad por todo lado. Entonces venimos a plantear cosas que
podemos solucionar y llegar a conclusiones que vaya en beneficio de la
comunidad y ustedes seiores Concejales tambi6n pido el apoyo y el respaldo
necesario a la autoridad principal para que estas cosas se cristalicen y tenga una
fortaleza nuestro Cant6n de cubrir esas necesidades de primera emergencia,
entonces con estas indicaciones si alg[n compafiero, Doctor a lo mejor pueda
relorzar en esta situaci6n para que estas cosas se vayan concretando y dando la
participaci6n, de mi parte muy agradecido sefror Alcalde y yo estoy bien
agradecido de todas las gestiones que hemos hecho aci, su pa(icipaci6n ha sido
excelente para con nosotros, muchas gracias. Dr. Aleiandro Chica. Administrador
T6cnico del Centro de Salud: Muy buenas tardes con todos, me present6 de
pronto para los que no me conocen, mi nombre es Alejandro Chica, soy el
Administrador T6cnico del Centro de Salud de Cevallos, como bien lo dijo el
Licenciado Vicente Mayorga que es el Presidente del Comit6 Local de Salud,
nuestra presencia aqui responde a los intereses propios de la ciudadania
Cevallense, nosotros como Comit6 de Salud y como Centro de Salud lo que
estamos es velando los intereses de la ciudadania Cevallense, hablando del tema
de la vigilancia por ejemplo nosotros por comentarles en meses pasados hemos
sufrido robos de secadores de manos, de tensi6metros, de estetoscopios, de
papeles higienicos y varias cuestiones dentro del Centro de Salud, de celulares
inclusive que se ha dado aviso hacia las autoridades pertinentes, entonces como
Ministerio de Salud hemos cumplido nuestra parte tenemos c6maras en el interior,
tenemos la seguridad con los guardias, tenemos un guardia para el Centro de
Salud y obviamente toda la seguridad que amerita y las capacitaciones de
seguridad que ha dado la Policia, esa es la parte que nos compete y lo hemos
hecho y la peticion que habiamos hecho en el Comit6 Local de Satud, justamente
que sali6 la necesidad, que se transmiti6 al sefior Hugo Villegas cuando estaba
de Alcalde encargado, que si nos podrlan colaborar con una necesidad de los
compafieros del Comit6, si habia la posibilidad de la instalaci6n de un ojo de
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aguila, entonces tengo entendido que se hizo alg0n estudio, con el sefior Alcalde
muchas gracias fuimos al ECU 911, ya se hizo las averiguaciones de costos y de
todas esas cuestiones, eso en cuanto a lo que es la seguridad, creemos que esa
puede ser una posibilidad sin decir que esa sea la 0nica, nosotros no decimos que
eso es lo 0nico, podrS haber otras alternativas mejores pero lo que queremos es
que nos colaboren. El Centro de Salud como bien decla el compafiero del Comit6
Local de Salud hay una gran inversi6n y son bienes que est6 para disposici6n de
la ciudadanla, no es para el personal m6dico nada mAs, sino esto va a brindar un
servicio para los ciudadanos Cevallenses y no solamente Cevallenses porque hay
mucha gente que acude de los sectores aledafios del cant6n. Por otra parte el
tema de los penos, ustedes saben que dentro del perfil epidemiol6gico de las
enfermedades m6s frecuentes se encuentran las enfermedades parasitarias,
enfermedades infecciosas y justamente por la propagaci6n de los perros

callejeros que hacen que las enfermedades se vayan propagando causando
rabia, problemas parasitarios, cualquier tipo de problemas inclusive suciedad para
la misma ciudad, dafiando el ornato, entonces en vista de este problema nosotros
habiamos hecho algunas gestiones pero hay que ser bien sinceros hay un
limitante que es el econ6mico, hay un costo que cubrir de los materiales que hay
que utilizar para la esterilizaci6n de perros o de perras, el costo varia, ese es el
limitante que tenemos y en cuanto al tema de la celda emergente, ustedes saben
que nosotros somos el mayor productor de desechos sanitarios, aqul creo que

hay unos dos o tres consultorios privados que no deben hacer ni el 1% de
producci6n de desechos sanitarios como lo hacemos nosotros, entonces por esta
raz6n nos preocupa bastante a sabiendas que nosotros somos los productores y
es una responsabilidad del Municipio hacer el manejo de los desechos sanitarios
es que pedimos tambi6n justamente pensando en la salud de los Cevallenses,
porque en el momento en que esto vaya a sobrepasar cualquier tipo de limite,

esto va a afectar directa e indirectamente a la salud de la poblacion, entonces es
por esto que nos mueve el estar aqui presentes es la salud de los Cevallenses.
Muchas gracias reitero el agradecimiento, sabemos que son personas que

siempre nos est6n colaborando muchas gracias, c6mo no agradecer al sefior
Alcalde y a todo el Concejo del GAD por siempre la colaboraci6n que ha existido y
pienso que en este momento tambi6n es oportuno y sabemos que nos van a
colaborar muchas gracias. Sefror Alcalde: Gracias m6s bien por las intervenciones
de cada uno de ustedes, bien lo decia meses atras con una gesti6n que realizo
justamente el sefior Vicealcalde, ese informe ya ha estado aqui dentro de la

Municipalidad, nos dirigimos con usted al ECU haber que costo m6s o menos
tenian ya bien lo dijeron ellos de 8.000 a 10.000 la instalacion de una c6mara,
m6s $130 mensuales la conexi6n, el Doctor bien lo dijo qui6n sabe 6ste no sea el
mejor medio, tenemos ojos de 6guila aqui, pero no nos ha ayudado a resolver
absolutamente nada cuando hemos requerido y esa es la realidad, puede ser una
opci6n no digo que no pero tendriamos que hacer un estudio un poquito m5s
minucioso de que serla lo mejor porque ven ustedes y hemos visto cuando
necesitamos que se vea que se robo toca hacer un tr6mite judicial largo, entonces
eso se quiere obviar. Con respecto a la esterilizaci6n de los penos en todo caso
yo tambi6n cuando el Licenciado hace un afio atr6s hablamos hablado, habia
averiguado es un costo bastante alto de la esterilizaci6n de los penos, en todo
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caso voy a nombrar a!go que s6 que a muchos no les va a gustar,pero no es que
el Aicalde haya dicho que!os perros no dan votos,no se ha hecho porel:imitante

econOmico que nosotros tenemos, hay que ver si existe la anuencia y la
oonsideraci6n de todos quienes somos parte del Concelo y yo a trav6s del
Concelo seria e! que mas impuisarra esta situaciOn Con respecto a !o que
ustedes dicen de los desechos que producen,aqui sitenemos un problema que
para nadie es desconocido, nuestro botadero es a cielo abierto, en estos
momentos mismo nos encontramos en contacto con los senores del Medio
Ambiente para que nos den !uz verde, el paso a seguir para nosotros entrar a
operar con nuestra celda emergente,hace anos atras e‖ os se mantienen en que
no hagamos otrO bco de infecci6n rnas del que tenemos,en esto si hemos hecho
los acercamientos necesanos creO que despu6s de algunas semanas estaremos
porla ciudad de Quito nuevamente buscando a ver si e‖ os ya nos dan la pOtestad
porque e‖os tienen que damos el visto bueno para nosotros poder cerrar el un
lugar y abrir el otro,estamos en esa sltuaci6n esperemos que con la bendici6n de

Dios,con la celda emergente que nosotros tengamos tratemos de hacer un lugar
para que los desechos que ustedes pЮ ducen tengan su!ugar y que no est6 en
oontacto con los otros desechos,es io que yo les podrfa ind:car acerca de los tres
puntOs sin embargo yo le he pedido a!!ngeniero Neison Guerrero que este aqui
para que 61 sea quien de una o de otra manera pase hacerlas averiguaciones∞ n
respecto por elemplo a la descanizaci6n y se haga una prOpuesta para que sea

∞ nocida pOr el Concelo y podamos nosotros tratar aqui Con respecto a la

“

mara hemos buscado propuestas y hemos logrado de!o que nos habian dicho
tener un∞ sto mas bal。 , hemOs conseguido por s7784 que es lo que en estos
dias hemos gest:onado y hemos visto las propuestas, pero mucho mas a‖ 6 de
eso es:a realidad para ver qu6 tan factible es aqur,porque tenemos aqury nO se
ha logrado y eso lo hemos dicho aquF en el Concelo que no se ha logrado, son
situaciones que si vamos a darles a ustedes respuesta concreta con respecto a lo
que ustedes nos estan p!anteando y olala en el menortiempO posibie No s6 si

alguien de los companerOs quiere hacer uso de la palabra SenOr Nё stor Pico:
旦uenas tardes senor Alcalde, senOres concelales, senores prOfesionales, he
venido yo aca a este cart6n acompanandO a esta Com:si6n, porque tambi6n
integro este Conlitё  y uno de los puntos que se puede decir que estoy preocupado
es e: asunto de la basura que arrastra ei canal Ambato, Huachi PemeO, ∞mO
usuario me preocupa pOrque tambi6n estoy de representante de dicho M6dulo y
tengo que sa‖ r cada 15 dias o cuando rne toca e:agua y el arastre de la basura,
quiza haya una manera para a los usuarios que estan iuntO al canal, poner una

advertencia o si es posible que tengan eco tachos para que se ponga la basura y
no se bote a!canail y lo otro esa agua yo estoy en」 es6s del Gran Poder aguas
abajo hay personas que toman esa agua y esa agua usted
contaminada, hay perros, hay tantas cosas entonces rogaria a

que es
senores

Concejales y a usted seffor Alcalde tratar de ver una manera para poder
solucionar o educar a la gente para que no boten la basura a la acequia, yo le
rogaria eso seffores Concejales, gracias. Lic. Vicente Mayorqa. para que tengan
conocimiento un poquito sobre el tema de la esterilizacion de los animales el
costo para hembras cuesta $20 y el costo para machos cuesta S d6lares, para
que tenga en consideraci6n en la resoluci6n que vayan a tomar en esta tarde,
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seria muy provechoso que tenga conocimiento para que estas cosas se vaya a
dar la soluci6n del caso. Seffor Alcalde: Donde averiguaron ese costo de $20. Lic.
Vicente Mayoroa. Aqui en la Universidad T6cnica se podria hacer un convenio
con la Universidad, el Municipio porque habia conversado con el Decano de esta
situaci6n. Seffor Alcalde: Bueno porque la vez anterior eran los costos mucho m6s
altos. Lic. Vicente Mavorqa: Entonces por estas cosas para que m6s o menos
tengan una idea de qu6 se trata el asunto y sobre esto de lo que acaba de enfocar
nuestro compafiero del Comit6, no s6 si sea factible dentro de lo que hay que
hacer mismo de la vivencia, el Centro de Salud y todos quienes hacemos parte de
ello, estamos involucrados en cuesti6n de salud y la salud imaginese por un lado
curando y por otro lado la contaminaci6n, tanto los canales y esta situaci6n de los
desechos s6lidos si preocupa para ver si de parte del Municipio, adopten alguna
resoluci6n para que se comunique al Directorio Central del Canal Ambato Huachi
Pelileo, de igual manera nosotros de nuestra parte tambi6n vamos a ser los
oficios pertinentes para que esto ya se controle, es demasiada la contaminacion
del canal que llega hasta la parte de abajo de Andignato, es un basural ace en b
Universidad toda esta zona es demasiado la cosa. Seffor Alcalde: Yo creo que es
un deber de todos el tratar de cuidar, nosotros vamos a coordinar con quienes son
parte del Directorio para que la gente sobre todo los que est6n cercanos al canal
tratemos de cuidar eso, compafreros Concejales no s6 si alguien va a intervenir.
Sefior Huqo Villeqas, Vicealcalde: Sefior Alcalde, buenas tardes mes bien con
todos los miembros de la Comisi6n, de mi parte yo quisiera hacer una sugerencia
sefforAlcalde, hablando del tema de los ojos de 6guila, el ECU 911 porque yo s6
que ya mando el estudio, yo pienso si ustedes han optado por una nueva
posibilidad deberla ya formar una comisi6n, porque estamos dando muchas
largas a un tema que ya debe estar solucionado, es desde Septiembre, Octubre y
cu6nto tiempo ha pasado y no se ha buscado ninguna alternativa, yo pienso que
tenemos que cambiar el discurso y m6s bien entrar a ejecutar el estudio y ver cu6l
es la posibilidad para ayudar y mejorar la seguridad del Hospital, esa serla una de
las primeras propuestas. En cuanto a los perros callejeros independientemente de
lo que pretende esterilizar a los animales, tambi6n pienso que servicios priblicos
tiene que entrar en otra din6mica, lamentablemente Cevallos se encuentra
totalmente contaminado por los perros que tienen dentro del 6rea urbana, porque
el problema es en el 6rea urbana donde estSn m5s animales, estos tres dias
hemos tenido la oportunidad de reconer con medios de comunicaci6n, con la
Universidad de M6xico y que pena como se recibe a los turistas, digo pena,
porque todo alrededor del Coliseo, todo el Parque de la madre y alrededor del
Mercado hay excretas de animales, de perros, yo no s6 si a prop6sito los dueffos
lo sacan o los sueltan pero no hay quien diga nada, yo pienso que hay que tomar
ya una decision en firme, independientemente de quien sea hay que hacer las
citaciones, yo creo que hay una Ordenanza, si no hay la ordenanza yo creo que
hay que buscar una resoluci6n inicial para luego hacer una Ordenanza para ese
efecto, porque no se puede tener una ciudad con ese tipo de contaminaci6n, eso
serla en el tema de los perros, l6gicamente de lo que han recomendado que se
hagan los convenios hay instancias que hay que hacer con el mismo Ministerio de
Salud, deberiamos hacer ese trabajo en forma tripartita la Universidad T6cnica a
trav6s de la Facultad de Veterinaria, el Municipio y en este caso el Hospital, un
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convenio para la esterilizaci6n de los penos y hay que tener en cuenta tambi6n
esos perros que est6n ahl es un peligro en el botadero de basura, esos perros
est6n sin control, yo por un lado con toda sinceridad yo le sacrifico a esos perros,
hay que tomar decisiones, est6n con miedo qu6 dir6n la protecci6n de animales,
hay que tomar decisiones, pero el rato que pase problemas con la ciudadanla, lo
que dijo el Doctor el tema de la rabia, otro tipo de contaminaci6n, ahi no han de
decir no hicieron esto, que vale m6s el peno o el ser humano, esos perros ya son
tipo salvajes, a esos no hay c6mo controlarles. Entonces yo si pienso que se debe
buscar alguna alternativa y el sefior de Servicios Priblicos debe proponer al
Concejo Cantonal que hacer, debe haber alguna propuesta si hay que hacer una
ordenanza, hay que hacer alguna resoluci6n pero hay que tomar decisiones en
firme. En cuanto a la celda emergente, sefior Alcalde, sefiores Concejales yo
pienso que tenemos que tomar una decisi6n politica ya inmediata, aqui hubo una
disposici6n del MAE, se dio una disposici6n en su momento al Jefe de Servicios
Publicos que est6 tambi6n encargado del control del medio ambiente, el MAE
pidl6 una hoja de ruta y todavla no se conoce nada por donde vamos a caminar,
ahi el estudio que existe para hacer la celda emergente no se ha considerado y
tampoco se ha hecho nada por ver a donde vamos a ubicar, si hacemos ahi
mismo, buscamos otra alternativa, yo de mi punto de vista como ciudadano no
como Concejal, yo si viviera en Santa Rosa no les dejara poner la celda
emergente ahi, asi de sincero porque? porque la misma norma dice que a 500 m
no debe estar la poblaci6n y tenemos ahi poblaci6n cerca y tambi6n prevista una
lotizaci6n que est5 en discusi6n y eso yo pienso que hay que tomar muy en
cuenta este particular; tambi6n no se ha considerado las aguas subterr5neas que
m6s abajo utilizan, los lixiviados de la basura por m6s geo membrana que exista
va a contaminar las aguas subten6neas, s6 que la celda emergente va a
construirse con ciertas caracteristicas t6cnicas incluido el sistema de la geo
membrana pero eso no garantiza de que no se contaminen las aguas
subterr6neas que tiene m6s abajo la embotelladora, tiene tambi6n la poblacion de
Playas y otros sectores yo pienso, yo pienso que en eso el Jefe de Ambiente que
est5 encargado debe hacer un an6lisis muy profundo, pedir apoyo inclusive del
Consejo Provincial que tiene la Unidad de Ambiente para que haga un estudio y

determine, porque esos estudios que tiene para hacer la celda emergente si no
me equivoco parece que son del affo 2011 y no se ha considerado el aumento de
la poblacion, lo que ha pasado alrededor de donde est6 previsto hacer la celda
emergente. En cuanto a lo que habla la comunidad del tema de la contaminaci6n
de las acequias e inclusive de las vlas, tambi6n se deberia hacer una motivaci6n
en coordinaci6n con el MAE, en verdad los canales de riego son muy
contaminados por los mismos vecinos adyacentes al canal, pero tambi6n como
autoridad si se deberia hacer una campafia para que la poblacion se vaya
culturizando en el manejo de los desechos, los desechos lamentablemente en el
tema de la Ambato - Huachi - Pelileo viene desde la parroquia Montalvo, desde
ahi comienza la contaminaci6n hay que hacer una coordinaci6n con la Junta
Parroquial, con el Consejo Provincial, con la misma SENAGUA, con el Presidente
de la misma Acequia Huachi - Pelileo para hacer un trabajo conjunto porque en
Montalvo botan los desperdicios yo he visto y viene anastrando y para en el
sector de Jos6 Francisco Arias, por cerca de la Universidad ahi son los puntos
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donde en la rejilla se queda, entonces los que hacen uso de agua por estos
sectores lo que hacen es sacar y dejar al borde de la acequia y es una
c,ontaminaci6n de toda lndole, pl6sticos, toallas, papel higi6nico, ropa, animales
muertos, entonces es un problema yo pienso que esta campaia debemos hacer
en forma horizontal, con todas las instituciones involucradas en el tema, yo

sugiero sefror Alcalde que debe hacerse estas coordinaciones a trav6s de la

Unidad de Ambiente y tiene un trabajo bastante grande, lamentablemente est6
involucrado en este tema y tiene que trabajar en ese sentido porque si no hay
esas coordinaciones eso va a tener consecuencias funestas despu6s, porque

inclusive asi no se tome esa agua, esa agua es para producci6n agricola y si

hacemos producci6n agricola con ese tipo de agua, que estamos dando a la
poblaci6n productos contaminados y hay que tambi6n invitar a los Presidentes
modulares en este caso de Cevallos que son 38 modulos para decirles tambi6n
que se interesen en el tema de mantener limpios los canales, porque ese trabajo
ni como Municipio, ni como SENAGUA no van a poder cumplir sino hay la
colaboraci6n de la ciudadania, ahi tiene que hacer un trabajo conjunto para

buscar las soluciones que serlan inmediatas, eso seria inmediato, entonces yo

como ciudadano y como Concejal me permito sugerir estas tres alternativas a los
tres pedidos que ha hecho de parte del Comit6 de Salud y del Hospital de
Cevallos. Seffor Alcalde: Gracias. Seffor Conceial Economista Luis Barone: Seffor
Alcalde, compaieros Concejales, sefrores T6cnrcos, la delegaci6n del Area de
Salud sean bienvenidos, Dios le pague su presencia, realmente las
incomodidades y los problemas que atraviesa el Area de Salud para nosotros es
una responsabilidad que debemos compartir y dar solucion en conjunto En

realidad sefror Alcalde nosotros tenemos los ojos de 6guila como usted decia y
hace alg[n tiempo atras tambi6n lo manifestaba usted y decia en realidad eso no

sirve para nada, porque hay un problema y no podemos tener la ayuda de esos
ojos de 6guila, pero usted como autoridad sefior Alcalde como la ley le faculta en

este caso como ente administrativo, tomemos cartas en el asunto porque no
podemos seguir desembolsando recursos del Municipio, ahora no s6 si

seguiremos haciendo pero nosotros venimos pagando un mantenimiento de esas

cdmaras y para qu6 nos sirve, estamos pagando recursos no nuestros, no de
nuestro bolsillo sino de todo el cant6n y estamos pagando y no sirve para nada,

no me parece bien, en todo caso vengan carguen sus aparatos y lleven porque no
necesitamos, no nos sirve m5s bien dicho, no nos apoyan y si en realidad nos va
a dar un buen servicio estos ojos de 6guila deberiamos pensar seriamente en un

nuevo estudio, en un replanteo de la ubicaci6n de esos ojos de 6guila que a
medida que avanza la poblaci6n y en estos 0ltimos afios, en poquisimos ahos
habido un crecimiento de las 5reas priblicas a otros sectores ahl est6
eminentemente lo que es el area de salud, ha crecido hacia all6, probablemente

nosotros tenlamos un ojo de 6guila ubicado en un sector que no presta los

servicios como deberia ser, entonces no es necesario tampoco invertir
nuevamente en otra infraestructura o pedir que se amplie el nivel de cobertura,
sino m6s bien reubicar, hacer un an6lisis profundo de donde est6n las c6maras y
reubicar, tal vez el costo sea menos, eso le pediriamos sefror Alcalde que nos
ayude a trav6s de los T6cnicos del Municipio y hagamos este trabajo que hoy en
el 6rea de salud a trav6s de sus representantes nos han venido de todas maneras
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a echarnos un jalon de orejas por algo que tal vez nosotros no vemos
puntualmente, pero las personas, los t6cnicos, los m6dicos, la sociedad que este
como representantes si lo ven y gracias por hacernos ver a nosotros tambi6n
debemos tomar cartas en el asunto, claro que la mayor parte de cosas se ha
dicho, nosotros seior Alcalde como Concejales estamos aqui para apoyar de
igual forma yo quisiera Onicamente un puntito mes en lo que es el canal de riego
Ambato - Huachi - Pelileo definitivamente puedo estar equivocado, soy usuario
de un m6dulo y nosotros como usuarios como m6dulos vamos aportando para el
mantenimiento, para la administracion vamos aportando tambi6n para el arriendo
del agua que se lo llama normalmente, vamos aportando, entonces vea sefior
Alcalde esos recursos no he sido Directivo para saber cu5l ha sido el destino que
se da a esos recursos, como se los va utilizando, pero yo creo que si nosotros
como Municipalidad debemos exigir que exista un mantenimiento en ese canal no
solamente por el tema de basura, de la contaminaci6n misma que existe si no del
peligro constante que el canton Cevallos se encuentra, porque mire ya nos paso
sefior Alcalde y recordarA hace no mucho tiempo, que por la falta de
mantenimiento se abri6 pr6cticamente el canal, tuvimos severos problemas por
buena suerte hablemos asi, no tuvimos desgracias personales que lamentar pero
si ya nos pas6 que nos quede experiencia y exijamos tal vez no es nuestra
responsabilidad, no es nuestra responsabilidad econ6mica o material pero si es
nuestra responsabilidad como tal estar ahi presente y presionando al ente que
maneja eso que es la Junta General, si es necesario vamos por SENAGUA, por
donde sea pero vamos a presionar, que haya un mantenimiento y poco a poco
los recursos que vamos pagando nosotros los usuarios sean bien invertidos, vea
muchos tramos es factible cubrir, hacer unas planchas, embaular ese canal, hay
muchos tramos que si se lo puede hacer y evitarfamos incluso el peligro de que
muchos niffos, ancianos mueran porque ya ha pasado y no nos queda
experiencia, nosotros deberiamos hacer plantones, movernos pero
lamentablemente por donde cruza el canal, yo pienso que si deberia existir el
apoyo de nuestro Municipio en ese sentido y acojo las palabras en lo que es la
esterilizaci6n de los canes, hagamos un convenio como ya lo dijo el Concejal
Villegas, hagamos un convenio con la Universidad T6cnica de Ambato en eCte
caso, nosotros hemos dado demasiadas facilidades a las instituciones ptlblicas
con mucho respeto desde luego, acd ellos vienen construyen, est6n fuera de la
Ordenanza, no hacen caso a la ordenanza, nuestra ordenanza en el sector rural
no da para hacer los edificios que se hicieron, estar6 con retiros o sin retiros,
vienen construyen, pero como es un beneficio para la educaci6n de nuestro
sector nosotros seamos flexibles, pero de la misma manera como somos flexibles
un convenio, haber nosotros facilitamos de esta manera, hubiesen tenido que
pagar cantidades de dinero, multas clausuras pero nosotros no hemos ejecutado,
pero ahora es el momento, ayridennos, apoyenos, hagamos un convenio con
ustedes con sus T6cnicos pa.a apoyar al cant6n que ustedes esten sirviendo,
campanas de esterilizaci6n, de pronto no nos cuesta nada o de pronto nos cuesta
los insumos, se me ocurre un blsturi, unos guantes, nos costara pagar eso, pero
no m6s all6, es mi punto de vista sefror Alcalde, compafreros Concejales, sefiores
una vez m6s agradecido la presencia de ustedes y siempre que Cevallos se
encuentre en estos conflictos h6ganos saber y creo que el se6or Alcalde siempre -l

8/



est6 pendiente de estos temas y va actuar, nos hemos quedado un poco pero
las circunstancias no han permitido, creo que se est6 caminando, muy amables
de mi parte, muchas gracias seior Alcalde. Sefror Alcalde: Gracias compaffero,
algfn otro Concejal. Nosotros creo que vamos con los estudios que tenemos, no
hemos visto una alternativa, conversamos con el Dr. personalmente si esa va a
ser la soluci6n, tenemos las proformas aqui que estdn en 7.800 y 7.774 USD,
hemos visto otra alternativa si nosotros mismo monitoreamos, sino ir al ECU que
nos den viendo nos representa una molestia porque no vamos a tener
accesibilidad, en todo caso vamos en estos dias con el Dr. a buscar otras
alternativas que aceleren la situaci6n para hacer realidad. Sefior Vicealcalde:
Sefior Alcalde disculpe que vuelva a intervenir, yo habia conversado con el
encargado del ECU 911 entonces el costo que influye mas es el poste, 6l dijo que
inclusive se podria poner en los postes de cemento considerando de los que
est6n para alumbrado p0blico. Seffor Alcalde: En el estudio no sale eso. Sefior
Vicealcalde: Es que justamente ellos hicieron el estudio solo con la concepci6n
del poste que tienen normal, tal vez fall6 ahi un poco de seguimiento, de hacer
sugerencia los t6cnicos, inclusive le habla manifestado que el Municipio de
Ambato estaba ya poniendo otras alternativas sobre unos postes que llegaba el
total entre 3200 y 3500. Sefior Alcalde: Es el estudio que ellos mismo plantean, el
estudio que ellos plantean es que se ponga en poste. Sefror Vicealcalde: Pero
habria que pedir una revision, porque ellos pueden venir y decir, pero ellos mismo
dUeron vamos a ver lo m6s barato posible, eso dijo el encargado y mando un
T6cnico y se mand6 el postre lo m5s f6cil el poste vale como 4500. Sefior Alcalde:
Aqui est6 4350 vale el poste. Seffor Vicealcalde: Ese es el costo mayor entonces
aqui yo pienso que su autoridad debe coordinar con del Ecu 911 para que se
revise ese estudio y se plante6 un nuevo. Sefior Alcalde: La C6mara en si vale
1700. Sefior Mcealcalde: Para mi punto de vista que se pida una revisi6n de este
estudio, para que se considere porque ellos mismo sugirieron que van a ser con
esa alternativa que van hacer los de Ambato, con esos postes que valian entre
3000 a 3500 o si no decian que van a poner en los postes de alumbrado el6ctrico,
con eso saldria m6s barato. Sefior Alcalde. En Ambato en algunos sectores yo
veo que est6n solo poni6ndole unos brazos y ya las c6maras. Sefior Mcealcalde:
Eso seria el T6cnico seguramente, no vino el encargado si no mand6 a un
T6cnico y el T6cnico hizo lo m6s f6cil, el poste vale 4000, lo otro tanto suman
7000, entonces no hizo un an6lisis el tema economico y el tema de utilidad
tambi6n que se va a dar, yo sugiero que se haga un replanteo. Sefror Concejal
Economista Luis Barona: Ahora una cosita no m5s agrego ahl sefior Alcalde, justo
el compafiero Mario me recordaba, nosotros aprobamos un presupuesto donde
queremos optimizar el recurso humano y usted sabe que tenemos guardias
porque asi es la necesidad, guardias nocturnos tenemos en el agua que de ahi
no se puede mover es un recurso b6sico, tenemos un guardia para que cuide el
Municipio, un guardia para que cuide donde funciona el centro de acopio,
tenemos un guardia que vigila en la Estaci6n del Ferrocarril, entonces vea
guardias por todos lados como que en determinado momento se vuelve un poco
m6s burocr6tico la situacion y no hacemos nada, entonces hay un presupuesto
asignado para este afro Doctor de unos $30.000 para las instalaciones de un
circuito cerrado de cdmaras y para que exista un mando de control que sea aqui
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en el Municip:o y se Optimice elrecurso humano y sea una persona la que esta
monitoreando todos estos sectores io que es parque, !o que es la Estaci6n del
Ferrocarr‖ , lo que son ias diferentes instancias donde tenemos los guardias,de
pronto se me ocurre tambiё n manaele esa pOsib‖ idad de que ingrese eso aca ylo

manelamos de esa manera tambi6n, se u‖ ‖za los recursos tal vez si el
presupuesto asi lo faci‖ tai es una sugerencia senor Alcalde Selor Aicaldei Si
mas bien yO iba por ahi, porque ya estabamos en esoi   estabamos ya
encaminados en eso,porque el olo de aguna es bueno,pero la burocracia de ir a
dar viendo quiOn fue que se!lev6 es mas eltranlitel bueno en todo caso Dr ya
sabe que las puertas estan abiertas, vengan nom6s para seguir caminando en
esto Lic Vicente Mavorcal De mi parte muy agradecido la genjleza y la
oolaboraci6n de parte del Concelo,a usted senor Alcalde porque asitiene que ser
mancomunado el trabalo y el desarro‖ o tiene que ir a:a par de la ciudad, muy

agradecido  Senor A:calde: A las 6rdenes Entiendo que esto se va a dar por
∞ nocido y que se tome en cuenta!as re∞ mendaciones RESOLuCiON 48.2018

Territorial.Autonomia v Descentra‖ zaci6n estabiece en su Articulo 57.‐ “Al

unaninlidad RESUELVE: Dar DOr cOnocida :a intervenci6n de la comisi6n

rea‖zado.2.‐ Se cite a los duenos de 10s DerrOS oue ensucian ias ca‖ es para

3.‐ Para la esterilizaci6n de ios perros se realice un convenio entre el
Ministe面o de Salud. Universidad T`cnica de Ambato ― Facultad de
Veterinaria v el Municinio. 4.‐   Que ei senOr Jefe de Sen′ icios P`blicos

oob:aci6n se culturice en ei maneio de:oS desechos. 7.‐ Se soiicite a los

景最尭尉吉旨t:PJ曽劃冦余十ぎ留]吊‖I渦RざピlcoNCEJO MUNICiPALDE FECHA 15
DE MARZO DEL 2018.Senor Alca:de:Enlendo companeros que ei acta fue
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enviada con la debida anticipacion del caso, si alguien tiene alguna
recomendacion. Sefior Conceial Aboqado Mario Aouilar: Sefror Alcalde, seffores
Concejales, sefiores Jefes Departamentales buenas tardes, de mi parte yo
primero agradecerles por el oficio que les envie la semana anterior, yo no podia
asistir a la sesion, ustedes lo aprobaron y salvo mi voto. Sefior Alcalde: Entiendo
compaieros que se aprueba. RESOLUCION 049.2018 El Conceio Municipal

con el voto salvado del sefior Concgi@
estado presente en la sesi6n anterior. TERCER NUMERAL.-
CONOCIMIENTO POR PARTE DEL CONCEJO MUNICIPAL DE LA
LIQUIDACI6N PRESUPUESTARIA DEL ANO 2017. SE dA IECtUTA dEI OfiCiO
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A continuaci6n se les adjunt6 los anexos, Hasta ahi sefior Alcalde el texto. Senor
Alcalde: Mds bien damos paso al Dr. Hem6n Paredes. Sefior Director Financiero,
Dr. HernSn Paredes: Seflor Alcalde, seiores Concejales buenas tardes,
compafieros, el tema de la liquidaci6n presupuestaria como todos los afios se la
ha realizado, tenemos el historial como ustedes ya conocen desde el afro 2010,
esto lo vamos a analizar del 2014 en adelante, todo lo que tenemos aqui de los
datos proviene de las c6dulas presupuestaria que se adjunto al informe, todos los
afios se hace las liquidaciones presupuestarias sobre la base de los saldos tanto
de ingresos como de egresos en resumen por grupos de presupuesto, tenemos
en el 2014 en el 2015, 2016 y el ultimo que es del 2017, entonces los ingresos
hemos ido viendo que cada afio van variando, si existe un incremento un poco en
el afio 2017 con respeclo del 2016, como ustedes conocen en el 2016tuvimosla
redurci6n del presupuesto en razon de los recortes que se hicieron por el tema
del terremoto de Manabi y de Esmeraldas, en este afio hemos tenido un poquito
de recuperacion pero aun asi se ha hecho un an6lisis en base a lo que realmente
hemos tenido. Vamos a analizat especificamente lo que es la liquidacion
presupuestaria del 2017. En ingresos propios hemos tenido una codificaci6n, un
presupuesto de 775.000 y se ha devengado $748.000 en el afro 2017.
Transferencias corrientes, todo lo que se refiere a las asignaciones del Gobierno
central a trav6s del Ministerio de Finanzas se ha tenido estimado 427.0O0 y se ha
devengado $410,000. En la venta de activos se ha presupuestado 30.000 y se ha
devengado $28.000 con la venta de los vehiculos que tuvimos al final del afro
2017 de los remates que se hicieron, se logr6 esta recaudaci6n, transferencias de
capital igual del Gobierno Central a trav6s del Ministerio de Finanzas 1.707,OOO y
se ha devengado '1.658.000. En lo que se refiere a transferencias del Ministerio de
Finanzas y que no se reciben en este momento en el afio 2017 Diciembre se ha
arrastrado los saldos para el afro 2018 como ustedes tambi6n conocieron en la
reforma ya se hicieron @nstar estos valores con lo cual prdcticamente se llega a
lo que estaba codificado inicialmente. En las fuentes de ftnanciamiento hemos
tenido 135.000 y se ha devengado 134.000. En saldo de caja bancos casi es el
mismo valor porque son saldos que quedan al final del afio, en este caso al final
del afio 2016 y aqui hay un saldo por ahi me parece que es por saldos de caja
que no cuadra pero se hace efectivo para el afio 2017. De las cuentas por cobrar
tambien hemos tenido de los anticipos contractuales, anticipos al personal,
tambi6n lo que tenemos en cuentas por cobrar de los impuestos, tasas y
contribuciones 680,000 y se ha devengado 654, en definitiva en los ingresos de
un total de 5.242,000 del presupuesto codificado se ha recibido o sea devengado
el valor de 5.'120.480.44. En t6rminos de porcentaje los ingresos propios se han
ejecutado porque ese es el porcentaje de ejecuci6n en un g7% de lo
presupuestado, las transferencias corrientes en un 96% de lo presupuestado, la
venta de activos en 96%, perd6n las transferencias corrientes en un 96%, la
venta de activos en un 94To, las transferencias de capital en vn 97o/o, las cuentas
de financiamiento y los saldos de caja bancos en un 100% y las cuentas por
cobrar en un 96%, lo que nos da un resumen de ejecucion del presupuesto de
ingresos de un 98% en el affo 2017. En cuanto a egresos tenemos los egresos
corrientes estaban codificados en su global en 879.000 sin embargo se han
ejecutado 757,290 tomando en cuenta que los egresos en este caso los gastos
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corrientes involucran los sueldos del personal que estan en los programas de
gasto coniente que son Administraci6n General, Administraci6n Financiera y
Justicia, Policia y Vigilancia porque los dem6s programas estan dentro de lo que
es inversi6n y tambi6n tiene que ver con todos los bienes y servicios que el
Municipio utiliza para su operaci6n, en este caso son servicios, suministros,
materiales, 0tiles de aseo, combustibles y lubricantes y diferentes mantenimientos
que es para gasto corriente, aqui lo que queremos un poquito resaltar es que el
porcentaje de ejecuci6n del gastos conientes es del 86% tendiendo como alguna
vez les decia al ahorro de no estar gastando lo que no se necesita y solamente
dedicarse a lo que realmente hace falta en la Municipalidad. En los gastos de
capital que son adquisiciones de bienes, en este caso tambi6n involucra a los
tenenos en este valor de 185.000 solamente se ha ejecutados 29.000 que
representa el 160/o. En los de inversi6n que est6 constando tambi6n la obra
priblica se ha codificado 4057.000 y se ha devengado 2.384.000 que representa
el 59%. En ingresos de financiamiento 720.191 que se ha presupuestado, esto se
refiere especificamente a los gastos o a los pagos que se hace por los pr6stamos
en el Banco de Desarrollo, se ha ejecutado 117.682 que representa el 98%. En
resumen el presupuesto codificado de gastos de 5.242.204.88 se ha ejecutado, se
ha devengado 3.289.023,24 que representa en su promedio de 63%, eso es lo
que tenemos en los grupos de ingreso, con estos datos nosotros elaboramos los
indices desde el affo 2014 en adelante y como ustedes ven est6n aqui avanzando
desde el 2014 en adelante los indices, el peso de la remuneraci6n es decir el
gasto de remuneraciones corrientes frente al gasto corriente, cu6nto nos
representa, la tendencia es justamente a bajar que no sea tanta la dependencia,
entonces en los afros 2014 ha sido el 84olo en el 2015 el 88 en el 2016 el 81 y en
el 2017 si baja al 75o/o, lo cual si es un buen indice para lo que es la
representaci6n del gasto de las evaluaciones frente al gasto corriente. Las
remuneraciones frente al presupuesto, el gasto total de remuneraciones cuanto
representa frente al presupuesto total, estamos hablando de todo el presupuesto
incluido las remuneraciones de inversiones tambi6n, en el afio 2014 esl6 el 45o/o

en el a6o 20't 5 el 34o/o, en el a6o 2016 el 3'lo/o y en el 2017 casi se mantiene en el
32o/o, es decir el 32o/o del presupuesto total se destina a remuneraciones. El
ingreso per c5pita son los ingresos propios dividido para la poblacion total, es
decir cu6nto nos este aportando en este caso cada ciudadano hacia el Municipio
con sus impuestos, tasas en el ingreso de cada uno de los habitantes,para eso ya
hemos revisado el affo anterior no teniamos este dato pero segrin el INEC, segtn
la proyeccion estadistica del INEC de la poblaci6n de Cevallos ya tenemos el
nfmero de habitantes de cada uno de los aios, se estima de que en el afro 2017
el n0mero de habitantes es de 9489. Entonces con esos datos y con los
presupuestos, con los ingresos propios que hemos obtenido de la recaudaci6n de
los contribuyentes estamos viendo de que en el a^o 20'14 cada habitante
aportaba al Municipio con 83.37; en el afio 2015,86.84: en el 2016 74.18 y en el
2017, 78.89 esos son los aportes que hace anualmente el habitante al Municipio
de Cevallos, en cambio en el egreso per cSpita en cuanto a inversiones solamente
en el rubro de inversiones cuanto el Municipio invierte en cada habitante est6 en
el 2014, 164,'10; en el 2015, 253,71: en el 2016, 263,22y enel 2017,251 ,34 eso
es lo que ha invertido el Municipio por cada habitante. Me habia saltado estos
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datos de acd arriba, el indice de autonomia es el que mide los ingresos propios
versus los ingresos totales, entonces eso significa en qu6 porcentaje del total de
ingresos representa nuestros ingresos propios en el 20'14 ha sido el 16%, en el
20'15 el '17; en el 2016, el 13% y en el 2017 el 15%, es un porcentaje que se
mantiene casi todos los anos, estamos en un promedio de un 15olo Que representa
nuestros ingresos frente al presupuesto total ya liquidado obviamente. El de
dependencia cuanto representa las transferencias que nos hace el Ministerio de
Finanzas y otras entidades frente al total de ingresos, en el 2014 las
transferencias de otras entidades representa el 42Yo; en el 2015 el 36%; en el
2016 el 40o/o y en el 2017 tambien el 40o/o, es decir nosotros dependemos de
transferencias en estos porcentajes que tambien se mantiene en un promedio de
40olo todos los afros. El ahono coniente mide el ingreso cornente menos el gasto
corriente, en este sentido siempre tienen que ser positivos, en todos los afios ha
habido un saldo a favor en cuanto a ingresos corrientes, en el affo 2014 hemos
tenido un ahorro corriente de 287.869; en el 20'15 467.412: en el 2016, 373,159;
en el 2017, 402.079 de ahono coniente. El lndice de solvencia mlde los Ingresos
corrientes sobre los gastos corrientes es decir cu6nto del gasto corriente
representan nuestros ingresos conientes en el ano 2014 ha sido el 134%; en el
2015, 173%; en el 2016, 156%; en el 2017 153% es decir soos pr6cticamente en
ese sentido estamos solventes porque superamos el 100% de los gastos
conientes en los ingresos conientes, en los ingresos corrientes para que tambi6n
ustedes se acuerden esta sumado la recaudaci6n propia, m6s los ingresos que
nos da el Ministerio de Finanzas para nuestros gastos conientes, los dos est6n
sumados aqui, el indice de autosuficiencia mide de los ingresos propios dividido
para los gastos corrientes, eso significa qu6 porcentaje de los gastos corrientes
nosotros le podemos financiar con nuestros ingresos propios, solamente con
nuestros ingresos propios, en el afio 2014 se ha logrado financiar el 907o, en el
afio 2015 el 124o/o; en el afio 2016 el 103%; en el afro 2017 el 99% de los gastos
corrientes. El de autosuficiencia mlnima queremos ver si con los ingresos propios
por lo menos logramos pagar las remuneraciones conientes, los gastos de
remuneraciones conientes en el affo 2014 se ha logrado financiar el 107%; en el
afio 2015 el 142o/o; en el afro 2016 el '127o/o I en el afro 2017 el 131% este
porcentaje en el caso del afio 20'17 va aumentando por qu6 la remuneraci6n se ha
mantenido pero nuestros ingresos propios si han subido un poco en relaci6n al
2016, sube el porcentaje y el peso de la remuneraci6n que parece que ya lo
analizamos hace un momento el gasto de remuneraciones corrientes frente al
gasto corriente de todo el total del gasto corriente cuanto representa que nuestras
remuneraciones en este caso, en el ano 2014 el 84Yo: en el afio 2015 el 88%; en
el afro 20'16 el 81o/o y en el affo 2017 baja un poco al 75%. Pasemos a los
gr6ficos, en estos gr5ficos si consta el historial de todos los afios, est6 constando
cu6les han sido los ingresos propios y como han ido variando en cuanto a su total
recaudaci6n de ingresos propios del affo 2010 al2017, podemos observar de que
el 2015 tenemos un repunte, en el 20'16 baja un poco por el efecto de la ley de
plusvalla que se puso en vigencia y que ahora ya esta derogada, en alcabalas y
plusvalia hubo un ingreso de casi como $170,000 menos con Municipio, entonces
un poco se ha recuperado pero aun no superamos la recaudaci6n que hemos
tenido en el affo 2015 en cuanto a ingresos propios, solamente por ventanilla de
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recaudaci6n. Estamos tambi6n haciendo una revisi6n de los gastos corrientes
desde el afio 201 0 hasta el 201 7, los gastos corrientes tambi6n tienen un
incremento se ha repuntado en el 2013, en el 2014 baja, en el 2015 tambi6n y
2016 y 2017 estS subiendo un poco, los gastos corrientes en definitiva. Como est5
compuesto los ingresos en el affo 2O16 y 2017, si vemos aqul los colores que
representa cada una de las cifras o de los datos que tenemos en el cuadro,
vemos que primero son los ingresos propios del total del presupuesto y
representan el 15o/o, las transferencias corrientes representan el 8ol0, las
transferencias de capital que es el mayor rubro representan el 32o/o, la venta de
activos representa el 0.55%, los saldos del afio anterior que tambi6n son rubros
importantes en el presupuesto cada afio, en este afro ha sido el 29o/o y este aqu[,
las cuentas por cobrar el 13% en celeste y el financiamiento priblico el 3%, en
cuanto a los ingresos. Tambi6n tenemos la composici6n de los egresos en el afio
201 7, los egresos corrientes representan el 23o/o de celeste, los egresos de capital
el 1o/o; 6l de inversi6n el 73% que es el mayor rubro los gastos o egresos de
inversi6n es un 73% y los egresos de financiamiento el 47o. En los gastos de
inversi6n solamente esie rubro m6s grande como est6 compuesto estos gastos de
inversi6n, est6 compuesto en gastos de personal que representa el 21o/o; en
bienes y servicios para inversi6n que es del 25o/o obra p0blica que es del 47%:
otros gastos de inversion es del 1% y transferencia de inversion que es el 7o/o eue
est6n aqu[. Eso es todo lo que tenemos en cuanto a datos, estadisticas y gr6ficos
sefror Alcalde, sefrores Concejales si alguna pregunta existe de pronto podemos ir
analizando. Seior Alcalde: Compafieros Concejales estd a consideraci6n de
ustedes. Sefror Alcalde si me permite
buenas tardes con todos los compafieros Concclales, Tecnicos que nos
acompaflan, si bien es cierto nos presenta la liquidaci6n presupuestaria del aio
2017, yo tengo algunas observaciones al respecto, si bien es cierto se ha venido
de esta manera aprobando pero cuando uno comienza a investigar se va dando
cuenta de algunas cosas entre ellas el Articulo 57 del COOTAD que dice
atribuciones del Concejo Municipal el literal g) aprobar u obseryar el presupuesto
del Gobierno Autonomo Descentralizado Municipal que deber6 guardar
coherencia con el plan cantonal de desarrollo y con el de ordenamiento tenitorial
asi como garantizar una participacion ciudadana en el marco de la Constitucion y
de la ley, de igual forma aprobar6 y observara la liquidacion presupuestaria del
affo inmediato anterior con la respectiva reforma, yo le quisiera preguntar al
Doctor donde estdn las reformas. Sefior Director Financiero: Las reformas esten
dentro de la misma codificaci6n, porque si observamos nosotros el codificado
incluye la asignacion inicial m6s o menos las reformas y tambi6n en las c6dulas
presupuestarias que est6 incluido en el informe que le pase al sefior Alcalde, ahi
si consta la columna presupuesto inicial, mds reformas, presupuesto codificado.
Sefror Conceial Economista Rodrioo Offate: Hago esas observacion porque en el
momento que nos presentan a nosotros no tenemos la reforma. Se6or Director
Financiero: Pero si estan en las c6dulas presupuestarias. Seior Conceial
Economista Rodrioo Ofrate: Por eso le cuadra, yo le entiendo la situaci6n, hago
referencia a esto porque yo he revisado algunos informes como hacen la
liquidaci6n presupuestaria en otros Municipios, ahi por ejemplo hay un informe
jurldico en primera instancia en donde le dice que s[ est6 coherente, si est6 bien
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realizado de acuerdo a algunos artlculo hace la observaci6n el sefior Jurldico y
recomienda al sefior Alcalde que pase primerito a las Comisiones de
Planificacion, a la de Legislaci6n, de Finanzas para que hagan las respectivas
observaciones, por ejemplo yo ahorita si puedo hacer muchas observaciones,
pero hubiese sido interesante que se pase a las Comisiones en base al Artlculo
326 del mismo COOTAD que dice que tiene que pasarse a las Comisiones las
cuales dice que ser6n consideradas para la discusion y aprobacion en la toma de
decisiones en este caso, para tomar las decisiones aqui dentro del Concejo, si
bien es cierto uno analiza el presupuesto pero tiene que analizar muchas cosas
en el presupuesto, yo le dirla que por ejemplo a mi me hubiese gustado tener una
ejecuci6n del presupuesto por programas para ver qu6 tan eficiente ha sido cada
departamento, por ejemplo voy a tomar referencia el Departamento de Obras
P0blicas cuanto nos ha hecho presupuestar y cuanto ha ejecutado y porque no se
ejecut6, entone€s todo eso se necesita de muchos informes para ver la eficiencia
de cada Departamento, ahorita claro que lo podemos analizar,60 creo que tenia
de indicador en el ejecutado alli uno tiene que darse cuenta cu5nto nos ha hecho
presupuestar y porque no se ha ejecutado las obras y cada cual tiene que
justificar por qu6 no se ha ejecutado las obras, porque eso hace caer a la
administraci6n en una ineficiencia en la administraci6n de la ejecucion del
presupuesto, entonces asi se podrla ir analizando algunas cosas que tiene uno
tiene que ir aprendiendo tambi6n, sin embargo yo le quisiera hacer una consulta a
usted Doctor, en el contexto global como le ve a la administraci6n, usted piensa
que los indicadores que est6n son buenos o malos, porque yo veo indicadores
que est6 en un 60%. Sefror Director Financiero: En el contexto global el Municipio
todavia sigue siendo dependiente de las transferencias del gobierno central,
porque el Municipio para ser solvente con sus ingresos propios deberia tener
mlnimo un TOYo de solvencia, es decir sus ingresos propios deberian representar
por lo menos el 70o/o del total del presupuesto para ser solvente y nosotros
apenas aqui tenemos que somos en este caso el 15o/o, el 13o/o, el 17 y se
mantiene as[. La dependencia, obviamente esa dependencia del presupuesto es
en cuanto a las transferencias pero tambi6n sabemos que cada afro nosotros en
nuestro caso de Cevallos y es algo particular porque en otros Municipios de los
que yo he trabajado no habido sobrantes en los saldos de bancos, pero aqui en
casi todos los afios ha habido un 1 mill6n y medio promedio de saldos caja
bancos, por eso es que las transferencias del Gobierno central y otras
dependencias como el Consejo Provincial, el MIES que nos hacen transferencias
al Municipio representan el 40% del presupuesto, porque si no fuera la diferencia
de esto no m6s de 15 serla el 85 pero gracias a que tenemos el saldo de casa
bancos el porcentaje de esto no es tan alto, en este caso los saldos del Banco
representan al Municipio casi un 30%, en ese contexto obviamente que el
Municipio no es autonomo de acuerdo a sus ingresos propios en ese rubro. En
cuanto a lo que tiene que ver al uso de los gastos corrientes frente a los ingresos
corrientes, estamos un poco tranquilos por ese lado aunque como ustedes saben
los programas de presupuesto que est5 dedicado a inversi6n no mide este rubro
pero en el caso del indice que tenemos ace dd gr6fico en cuanto a la
remuneraci6n ustedes se van a dar cuenta que en verdad en los egresos en este
caso los gastos de inversion el rubro del personal para inversi6n representa el
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20%, este 2Oo/o no est6 tomado en cuenta en este indice de los gastos corrientes
por ejemplo, por eso es que aqul nosotros superamos con nuestros ingresos
corrientes superamos los gastos corrientes, es decir por ese lado estamos
manejandonos adecuadamente porque no estamos tomando recursos de
inversi6n asi como esta con esa f6rmula para nuestros gastos corrientes, estamos
superando el 34%, en el 2015 ha sido el 73o/o, superamos el gasto corriente con
nuestros ingresos corrientes en ese sentido. En cuanto a la autosuficiencia
mlnima se dice que con nuestros ingresos propios deberiamos llegar por lo
menos a financiar la remuneraci6n, el gasto corriente y en los tres 0ltimos aios si
estamos bien, en el 2017 hemos bajado un poquito pero estamos casi con el
100%, es decir nuestros ingresos propios si financian los gastos corrienles por lo
menos en ese sentido. Seffor Conceial Economista Rodrioo Ofrate: Una cosa
Doctor con el permiso del sefror Alcalde, aqui hay un rubro que me preocupa
bastante, dice cuentas por cobrar en el afio 2017 tenemos el 13% que equivale a
654.406, pero en el 2016 tenemos el 7% esto quiere decir que nosotros estamos
en cartera vencida mucho m6s que antes, cuando nosotros tenemos una persona
ahl y que tendria que apoyar al tema de cobros, en vez de ser m6s eficientes
nosotros tenemos mas cuentas por cobrar, ahi quisiera que me ayude con una
explicaci6n porque ha aumentado, puede ser alguna parte t6cnica de pronto,
alguna situaci6n porque de lo que se analiza aqui nos deben m6s. Sefror Director
Financiero: No es al contrario, nosotros aqui reflejamos lo que hemos recibido,
hemos recaudado por eso ya vamos a ver acA en los datos, en los ingresos del
2017 esto es lo codificado y esto es lo devengado, hemos tenido por recaudar
680.000 y hemos recaudado 654.000 que representa el 12%. Se6or Conceial Eco.
Luis Barona: El '12% representa del total de ingresos. Sefror Director Financiero:
El 12o/o de lo recaudado, de lo ejecutado. Sefior Conceial Economista Luis
Barona: Lo que pasa es que ah[ le aparenta m5s como que usted esta
recaudando o cobrando un 12o/o del total por cobrar y en realidad ese es el
porcentaje. Seffor Director Financiero: De la composici6n, es decir del 100% de
5.120.000 esto representa el 12o/o que es m6s que lo que estaba el affo anterior,
porque el afio anterior era el 7o/o, nosotros hemos recaudado m6s bien este afro.
Sefior Conceial Economista Rodrioo Ofiate: Ya entendi porque no le entendia
bien, correcto. Seffor Director Financiero: Porcentaje de composici6n dice. Sefior
Conceial Economista Rodriqo Offate: Pero es el valor total. Seffor Director
Financiero: Del 100% de estos 5 millones, este es el codificado en este caso el de
ac6 y este es el ejecutado. Seffor Conceial Economista Rodrioo Ofiate: De
analizat es bastante amplio sefior Alcalde. Sefror Director Financiero: Ahi hay
una situaci6n de acuerdo al COOTAD nos obliga y al Codigo de Planificaci6n y de
Finanzas P0blicas nos obliga a que cada semestre se haga una evaluacion
presupuestaria, que en verdad no lo hemos hecho como dice el sefror Concejal es
crrrecto hacerlo asi en la Comision misma con los T6cnicos, ahi si es una
evaluacion justamente del presupuesto, de la ejecuci6n del presupuesto en todo
6mbito en gasto corriente, en gasto de inversi6n, obra prjblica, activos, en cuentas
por pagar, en deudas, en financiamiento no est6 por dem6s que por ejemplo ya
pasado el mes de junio con la informaci6n financiera a 30 de Junio si nos
sentemos y hagamos este tipo de anelisis para poder determinar otro tipo de
indice que tambi6n podria servir de base para hacer un an6lisis y tomar
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correctivos porque eso si no se ha hecho realmente, yo he presentado un informe
al sefror Alcalde pero con los mismos datos que tengo aqui que en algo sirven,
para saber en qu6 estado se encuentra la institucion en la parte financiera y como
ustedes saben por m6s que queramos nosotros cambiar datos ahi eso no se
puede porque son los datos que estan en la parte contable financiera que no se
puede cambiar, yo me he basado y me he referido onicamente hacer los indices y
los porcentajes que de acuerdo a la parte t6cnica que uno ha manejado durante
su tiempo de trabajo y he sabido hacerlo, pero claro que hay muchas cosas mas
que debemos analizar, sacar porcentajes, si queremos hacerlo por programas, si
queremos hacer solamente por un grupo especifico se lo podria hacer, pero eso
es lo que m6s se acostumbra hacer en cuanto a lo global del Municipio, en cuanto
al total del presupuesto, eso es seffor Alcalde. Sefror Alcalde: Listo compafreros.
Seffor Conceial Economista Rodrioo Ofiate: Yo solo para terminar mi 0ltima
preocupacion es el tema de los ingresos de la Municipalidad, si bien es cierto
nosotros tenemos una observacion de la Contraloria como administraci6n acerca
del tema de contribuci6n especial de mejoras, eso qued6 pendiente pero hasta el
momento sefior Alcalde por ser un tema tributario es responsabilidad suya de
enviar a las Comisiones para que sigan analizando y de esta manera no
tengamos observaci6n de la Contraloria, porque es un tema que a mi no me deja
dormir y pienso que tenemos que ir solucionando, porque si nosotros hacemos
cuenta todas las obras que tenemos que cobrar mds las que tenemos de nuestra
administraci6n es mucho dinero y lo que se est6 perdiendo es de hacer obra
porque con ese mismo dinero que uno vuelve a recuperar con ese mismo dinero
uno vuelve a ser mes obra, entonces uno tiene que tratar de capitalizar a la
Municipalidad por medio de contribuciones especiales de mejoras y ahl le pido el
favor sefior Alcalde se hagan los tr6mites necesarios para que se envie a las
Comisiones o se hagan las investigaciones necesarias para poder salir del tema
de contribuci6n especial de mejoras. Sefior Alcalde: Gracias companero Concejal,
hemos hecho acercamientos con una persona que nos est6 asesorando en
Ambato, nos ha guiado, alguno de los pasos que nos ha dicho que hagamos ya
estAn en los proximos dias haremos una reuni6n para dar a conocer como est5 la
situaci6n. Sefior Mcealcalde: Sefior Alcalde hemos visto la presentaci6n de la
liquidaci6n del affo anterior, pero yo si hago una observaci6n yo no s6 el senor
Director Financiero no ha cumplido lo que dice el 265 del COOTAD, esta
informaci6n debio presentar hasta el 31 enero, eso dice el COOTAD, no se ha
cumplido estamos siempre con retrasos y eso dificulta tambi6n, el tema de las
estadlsticas muestran todo, pero no lo que se quiere ver, eso es lo que esten
haciendo ahora concretamente, entonces se deberia hacer un an6lisis como ya
han dicho los Concejales que me antecedieron en la palabra, se deberla haber
hecho con las Comisiones la revisi6n para tener un elemento m6s sustentado,
m6s t6cnico tambi6n de c6mo se ha llevado ese proceso y justamente con esa
base tambi6n a usted le hubiera servido para que haga la Rendici6n de Cuentas
porque asl dice el siguiente articulo de COOTAD, esa es la observaci6n de mi
parte. Sefior Conceial Economista Luis Barona: Sefior Alcalde, compafieros
Concejales con respeto desde luego Doctor Paredes cumple su funci6n lo que
debe hacerlo, los indices que ha arrojado lo hace en base a datos numericos que
dispone, yo me siento totalmente descontento seffor Alcalde porque se ve una
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total ineflciencia de parte nuestra∞ mo administraci6n, la verdad es que si yo le
pusiera a deta‖ ar no a!canzamos ni para cubrir∞ n nuestros ingresos propiOs ni
para cubrirlos gastos corrientes,claro que e!Doctor Paredes dice si estamOs bien

vea con un 990/O de nuestros ingresos proplos hemos logrado cubrir el gasto,s6!o

e!10/O hemos cogidO de gastos de inversi6n o de partidas que ingresa al Munic:pio
para lograr cubrir el gasto∞ 雨ente,en rea‖ dad no es asl,en reandad la brecha
es mas grande y eso si preocupa aparte yo me siento tambi6n preocupado y
decra inelcientes como administraci6n, yo parte de !a administraciOn senOr
A!calde y me siento mal por ese senttdo,si nosotЮ s tenemos un 29%que renela
eltema de arrastre de cala banCOS,29%deltotal de ingresos que tenemos,29%
que practicamente son el presupuesto que se nos asigna practicamente, quё
qulere decir esto, si nosotros vamos deta‖ ando mas, nO hemos hecho nada
cogemos ei presupuesto y ni siquiera sabemos gastari no pOdemos gastar,
lamentablemente si es verdad lo que dice el companero onate, el cOmpanerO
Vi‖ egas,esto lo hemos venido aprobando asi ano tras ano y cr6ame que una vez
mls lo vamos a probar, pero como decia Mario como hablan los senores
Abogados, en derecho las cosas como se hacen, se deshacen y de la misma
forlna como aprobamos el presupuesto en las instancias correspondientes,de ia

misma manera   deberiamos haber analizado y aprobado la liquidaci6n
presupuestaria,a ver quё  aprobamos que se pudo hacer y que no se pudo hacer
y por quё no se pudo hacer,vea hoy escucho del Docto「 Paredes que en verdad
cada seis meses se debia haber hecho una reuni6n donde se hace el anansis
correspondiente de la consecuci6n de las obras presupuestadas y todo el
presupuesto, pero no lo hicimos, en verdad nunca !o hicir■ os y voy con ese
amargo sabor terminando esta administraci6n pOrque probablemente:a pr6xima
liquidaci6n presupuestaria tal vez estemos, no estemos,estaremos inconformes,
pero ya estamos de salida, esta para mi era una de las mas importantes, delo

sentado mi preocupaciOn tambiё n hay que decirlo pOrque de una o de otra
manera somos parte de la administraci6n y debiamos estar empulando para al16
todos, pero lamentablemente no lo hicimos, yO si de10 claro de que esa
informaci6n numё ricamente tiene toda !a ra26n, pero haciendo un analisis mas
profundo esa informaci6n que tenemos ahi no renela la reandad,la realidad de

nuestro cant6n, de los ingresos que genera nuestro cantOn,del gasto que se ha

rea‖ zado en nuestro cant6n, de la eflciencia que tenemos de los indices, de la

eiciencia que tenemos como Municipio para elecutar e!presupuesto,no renela
eso si debo decir con transparencia, eso es senor A:calde, companerOs
Concelales,muy agradecido senor Alcalde:Gracias∞ mpanero alguien mls,
enlendo que se da por conocido Senor cOnceial Abooado Mano Aou‖ ar Cu61es
el punto del orden del dia∞nocirniento RESOLuC10N 050.2018 LuegO de:
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aうo2017. Una vez que se ha agotado el orden del dia de la sesi6n, ei senor
Alcalde agradece por la presencia y da por ciausurada la misma, siendo las

Dra Veめnica Ramirez Barrera  /´ ´́
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